



这是2022年7月6日拍摄的良渚古城遗址公园(无人机照片)。新华社记者 黄宗治 摄

新的文化使命

——从“第二个结合”看努力建设中华民族现代文明

- (一)时代的必然
- (二)思想的飞跃
- (三)文化的自觉
- (四)文明的开新

(据新华社 全文详见第五版)

浙江乡村,20年坚持一件事 ——写在“千万工程”实施20周年之际

本报记者 祝 梅



6月4日,湖州市德清县下渚湖街道山地皇,粉色波斯菊竞相绽放,吸引众多市民打卡游玩。近年来,下渚湖街道充分挖掘和发挥当地自然景观资源和区域优势,推进美丽乡村建设。 拍友 王正 摄

不断前行的姿态。

改革开放以来,浙江乡村率先把目光转向了工业。一时间,“村村点火、户户冒烟”,工业化、市场化、城镇化迅猛发展,经济水平跃居全国前列。但付出的代价是巨大的:乡村的水脏了,山秃了,垃圾成堆,农村环境问题严峻,群众健康受到威胁。有人说:“示范村具具有,垃圾村到处有。”

更严重的是,一些地方工作存在“重城轻乡”的问题,乡村基础设施落后,公共服务缺失,没有文化设施,青壮年纷纷出走……城乡差距越来越大。

习近平同志到浙江工作后,深入各地农村,一路调研,一路同大家交流:如何协调经济发展和生态环境保护?如何统筹城乡发展?他语重心长地说:“浙江农民富,创业的人多,房子造得

好,但浙江农村的污水、蝇虫、垃圾也多。浙江农村经济社会发展不协调的问题依然存在。”

在广泛深入调查研究的基础上,“千万工程”以整治环境“脏乱差”为先手棋,全域推进农村环境“三大革命”。2005年,习近平同志提出“绿水青山就是金山银山”的发展理念,浙江把生态建设与“千万工程”紧密结合起来,美丽乡村建设成为“千万工程”的重要目标。

有人形象地比喻,在浙江发展面临转型的关键时刻,“千万工程”是让列车换道变轨的那个扳手。“扳”下去,其实受到农民群众的普遍欢迎,被誉为“继实行家庭联产承包责任制后,党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事”。

“千万工程”一路走来,浙江村局面貌发生了质变,村民习惯发生了巨变,经济发展模式也发生了转变,“美丽转

身”的故事俯拾皆是:

金华浦江向水晶产业污染“开刀”,黑臭河、“牛奶河”再无踪影;台州仙居“化工一条江”变成“最美母亲河”,生态绿道串联起山水田园。

2018年9月27日,“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。颁奖词这样评价:“这一极度成功的生态恢复项目表明,让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量。”

这股力量,早已赢得万人心。“千万工程”切中了老百姓最有体感也最关心在乎的“关键小事”,一经推出就受到农民群众的普遍欢迎,被誉为“继实行家庭联产承包责任制后,党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事”。

(下转第二版)

找到“向往的生活”

安吉余村,从参观者每天络绎不绝来看,无疑是乡村的“顶流”。

曾靠矿山日进账万元,以前的余村“靠山吃山”,如今却是“养山富山”。村里建起咖啡馆、文创店,几个月前,还很时髦地面向全球发出“英雄帖”,请各路高手能人带着项目到当地创业。

乡村的未来是什么模样?这个问题并无定论。但乡村该有怎样的未来,浙江乡村20年之变,呈现出中国乡村

省公安厅推动“浦江经验”和“枫桥经验”有机结合

解决解释解气,矛盾纠纷化解在一线

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(见习记者 朱柳霖 记者 施力维)日前,家住兰溪市兰江街道某小区的70多户居民,在省公安厅的协调帮助下成功落户,解决了子女就近入学的难题。此前,当地某楼盘的产证未办理齐全,住户无法落户,但新学期入学报名在即,一些群众便信访投诉。省公安厅相关负责人下访接访,指导兰溪公安机关与教育部门沟通,确保该小区住户适龄儿童先行就近入学,并设立专门的集体户口,供有需要的群众落户,及时办理相关证件。

迎亚运,藤球运动进校园

亚运来了

本报讯(记者 沈听雨)近日,国家女子藤球集训队来到金华,开始在这里为期1个多月的封闭训练。国家男子藤球集训队也将于不久后抵达金华,共同开启训练。

藤球是一种古老的体育运动项目,在东南亚地区广泛流行。今年,杭州亚运会藤球比赛将于9月24日至10月7日在金华市体育中心体育馆举办,届时将产生6枚金牌。此次国家藤球集训队来金华训练,主要是为6月18日在金

办结率达98%。

“‘浦江经验’是自上而下的下访接访,‘枫桥经验’则是自下而上,发挥基层自治活力,两者互为补充、相互贯通。”省公安厅相关负责人表示,目的就是要在基层社会治理过程中,实现“抓前端、治未病”,从源头上减少矛盾纠纷的产生。

全省各级公安机关领导干部主动下沉,及时发现政策实施和社会治理中的苗头性、倾向性问题。一批从下访接访等工作中收集的人民建议,被有效转化为制度措施。《电信网络诈骗预警劝阻工作机制》《严格规范执法保障企业权益十项规定》《加强和改进老年人服务管理十五项措施》等20余项便民惠

民政策,均来自基层一线。

“做好下访接访工作,是公安民警做好基层社会治理的基本功。”省公安厅信访处相关负责人表示。各地公安民警全面推广运用解决、解释、解气“三解工作法”,充分发挥“一村一警”“警格入网格”等基层社会治理创新机制的作用,提升矛盾纠纷化解效率,预防新的矛盾纠纷产生。公安机关联合相关部门在全省推广浦江郑宅“好家风指数”,对每户家庭遵规守纪、邻里和睦等方面以及参与基层治理的情况进行指数评分,指数较高的家庭可优先享受补助、信用贷款等政策激励,以此激发群众参与基层治理的积极性,提升自治能力和水平。



图为国家藤球集训队进校园活动现场。 拍友 方磊 摄

草木葱茏的季节,黄浦江边灯火璀璨、秦淮河岸流光溢彩、钱塘江畔车水马龙、巢湖之滨生机盎然。初夏的长三角,处处响起灵动的节奏。

4年前的初夏,2019年度长三角地区主要领导座谈会在安徽芜湖举办,这是长三角一体化发展上升为国家战略后三省一市召开的首场重大会议。弹指四年间,再次聚首安徽,一个完美的“同心圆”就此绘就。

3年前的盛夏,习近平总书记在安徽合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话,提出“三大使命”、“七项任务”,为长三角一体化发展领航掌舵、擘画蓝图。

牢记殷殷嘱托,奋进的步履铿锵有力。

携手、协作、破浪、破圈。经历2022这个不平凡的年份,沪苏浙皖三省一市紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,同舟共济、同频共振,朝着同样的方向、秉持坚定的信念、释放磅礴的力量,一体化发展的节奏强劲高亢。

安徽日报记者

使命、重任 我们同力共担

2023年,ChatGPT火爆全球,人工智能浪潮汹涌袭来,人们感慨,人类可能已进入新技术大爆发的“前夜”。

就在这个“前夜”,阿里云推出超大规模语言模型“通义千问”,科大讯飞发布“讯飞星火”认知大模型。这些大模型正以不可思议的速度学习和成长,通用人工智能的大时代已然到来。

对于创新,长三角唯进步、不止步。

两年前的上海,超强超短激光实验装置全球率先完成相关实验;

去年底的杭州,之江实验室推出了“之江瑶光”智能计算操作系统;

去年8月的南京,全球首个云原生算网操作系统发布;

今年4月的合肥,世界首个全超导托卡马克EAST装置创造了托卡马克装置稳态高约束模运行新的世界纪录。

“勇当我国科技和产业创新的开路先锋”,是习近平总书记赋予长三角的一项重大使命任务。

重大的使命,源自雄厚的实力。目前,长三角聚集23个大科学装置,101家国家重点实验室,2家国家技术创新中心,50家国家工程研究中心,分别占全国1/3、1/5、1/6、1/7。

当好“开路先锋”,就是要发挥一体化的最大优势,强强联合、优势互补、协同攻关,共建国家战略科技力量。

上海张江、合肥综合性国家科学中心“两心同创”,张江实验室、合肥实验室、苏州实验室、之江实验室集群发展,G60科创走廊九城联动,沿沪宁产业创新带加快建设,长三角国家技术创新中心联合揭牌,科技创新共同体建设迈出新步,超4万台大型科学仪器实现共建共享,协同创新迸发智慧火花。

这些智慧火花,将成为推动社会变革与进步的重要推动力。

电影《流浪地球2》中,拥有超强算力和自我意识的量子计算机MOSS让人惊叹。

两年前,速度远超世界最快超级计算机的“九章二号”量子计算原型机在长三角角问世。

“九章二号”是由中国科学技术大学联合中科院上海技术物理研究所等单位成功研制。可以说,这也是长三角协同创新产出的重大科研成果。

既仰望星空,又埋头创新。迎着科技革命的澎湃浪潮,“开路先锋”正加速驰骋。

“打造改革开放新高地”,是长三角的又一重大使命。

(下转第四版)

种下中药材 开出共富方

天台“三棵仙草”引领林下经济

本报讯(记者 杨群 共享联盟·天台 陈薇薇)这些天,天台县冰溪乡里王村64岁的村民鲍先度经常来到山上的针阔混交林中,看看树林下种植的2亩黄精。这片黄精目前长势喜人,预计等到采收期,每亩收入能达10万元。

“我们出黄精种苗、种植技术,带动周边6个村150多户农户种植黄精500余亩,成熟后统一采购,种植户不愁销路。”浙江天台坤黄生物科技有限公司总经理吴伟茂介绍。冰溪乡是典型的山区乡,常住人口仅有2300余人,大多是留守老人。“林下经济”可为他们增收不少。此外,公司还每年雇佣村民采挖、分拣、清洗黄精,劳务费用达50多万元。

天台县是浙江省中药材八大产区之一。铁皮石斛、台乌药、黄精被称为当地的“三棵仙草”。目前,全县积极发展“林下经济”,中药材种植面积达2.3万亩,总产量2228吨,全年总产值超4亿元。

保护种质资源,走好“野”路子。短则6年,长则10年以上,天台“三棵仙草”生长周期十分漫长。“野生铁皮石斛价值极高,但极为罕见。”天台药业种植基地负责人陈勇钢说,野生铁皮石斛主要分布在悬崖峭壁上,对光照、温度要求十分严苛。当地设立了“野生铁皮石斛保护区”,最大限度地保护当地原种,精准对接研发资源,使出“高”招法。中药贵在道地,不同气候环境下,药材功效也不尽相同,种植水准的高低,成为决定药材品质的重要因素。近年来,天台在保持道地药材品质的基础上,搭建“高校+企业”“研究所+基地”平台,提升种植技术。红石梁集团的天台山乌药有限公司通过与高校院所合作,以当地野生乌药为母本,繁育出品种稳定、产量高的“台乌1号”,新品种实现增产超20%以上。全县乌药人工种植面积如今已有2000亩,一二三产总产值达5000万元。

种下中药材,开出“共富方”。天台中药材已从单一种植模式走向“纵向一体化”产业发展,“三棵仙草”衍生出十余种精深加工产品,包含酒水饮料、花茶、即食食品等。天台药业的铁皮石斛类产品,去年销售额达十多亿元。天台乌药被列为国家地理标志保护产品,建立了国家乌药种植与加工综合标准化示范区,应用“地标链”“浙食链”等数字化手段,实现生产全程可追溯。

新闻提要

重要窗 口 理论周刊

民营经济:推进中国式现代化的重要力量